
 
 

INTERROGAZIONE SCRITTA 
 

Spett. Comune di Curinga  

 

al Sindaco Ing. Domenico Pallaria 

e p.c. 

al Segretario Comunale Dott. Paolo Lo Moro  

 

I sottoscritti dott. Vincenzo Serrao ed Immacolata Vincenza De Nisi, in qualità di consiglieri di codesto spett. 

Comune e nell’esercizio delle proprie funzioni 

INTERROGANO 

Il Sindaco e la Giunta Comunale sulla seguente questione: 

Premesso che le pubbliche amministrazioni sono state interessate da numerosi interventi legislativi in tema di 

trasparenza, tra i quali i più importanti sono:  

 la legge 6 novembre 2012, n. 190, entrata in vigore 28/11/2012, cosiddetta LEGGE 

ANTICORRUZIONE, che prevede una serie di misure preventive e repressive contro la corruzione e 

l’illegalità nella pubblica amministrazione; 

 il decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33, DECRETO SULLA TRASPARENZA, recante il 

“Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di 

informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni”. Tale decreto ha operato una sistematizzazione 

dei principali obblighi di pubblicazione vigenti ed è entrato in vigore il 28/04/2013. L’obiettivo della 

norma è quello di favorire un CONTROLLO DIFFUSO DA PARTE DEL CITTADINO 

SULL'OPERATO DELLE ISTITUZIONI E SULL'UTILIZZO DELLE RISORSE 

PUBBLICHE. 

 

Tra i principali obblighi a carico delle amministrazioni, previsti dalla legge 190/2012, LEGGE 

ANTICORRUZIONE, da ottemperare entro il 31 gennaio di ciascun anno, si citano i seguenti: 

- nomina del Responsabile della Prevenzione della Corruzione da parte dell’organo di indirizzo 

politico;  

- adozione del Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione; 

- trasmissione del Piano sopra citato al Dipartimento di Finanza Pubblica;  



 
 

- trasmissione alla CiVIT, (Commissione  per la valutazione, la trasparenza e l’integrità delle 

amministrazioni pubbliche) identificata come Autorità Nazione Anticorruzione, di una serie di 

informazioni inerenti conferimenti di incarichi, compensi, retribuzioni, ecc …;  

- pubblicazione sul sito istituzionale di tutte le informazioni relative alle procedure per l'affidamento 

ed esecuzione di opere e lavori pubblici, servizi e forniture, attraverso tabelle riassuntive dei dati 

riferiti agli anni precedenti (2012-2013), liberamente scaricabili in formato digitale standard aperto e 

trasmissione delle medesime tabelle all’AVCP - Autorità di Vigilanza sui contratti pubblici – (art 32, 

190/2012). L’AVCP ogni anno  trasmette alla Corte dei Conti l’elenco delle PP.AA. inadempienti. 

Il decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33 ha operato, diversamente, una sistematizzazione dei principali 

obblighi di pubblicazione vigenti. In particolare, stabilisce che al fine di attuare gli obblighi sulla 

TRASPARENZA, le amministrazioni pubbliche hanno l’obbligo di creare, nella home-page del proprio sito 

istituzionale, una apposita sezione denominata «Amministrazione Trasparente», ove inserire tutte le 

informazioni, gli atti ed i documenti previsti dalla normativa anticorruzione e sulla trasparenza. In primis vige 

l’obbligo di pubblicazione del Programma Triennale per la Trasparenza e l’Integrità e relativo stato di 

attuazione (art. 10, cc. 1, 2, 3, d.lgs. 33/2013); all’interno di tale sezione, particolare rilevanza ha la sezione 

denominata, appunto, AVCP dove sono pubblicate tutte le informazioni previste dall’art 32 della legge 

190/2012 in tema di appalti pubblici. Il decreto prevede anche la pubblicazione di una serie di informazioni su 

gli organi di indirizzo politico, sui consulenti e collaboratori, sul personale, quali ad esempio i curricula, 

l’organigramma, le retribuzioni, i compensi, le procedure di conferimento degli incarichi ecc … 

In sintesi, i sopra citati inteventi legislativi individuano una serie di OBBLIGHI per le pubbliche 

amministrazioni, genericamente riconducibili ad obblighi di PUBBLICAZIONE sui siti istituzionali degli enti 

pubblici ed obblighi di COMUNICAZIONE alle competenti autorità di vigilanza (AVCP – CIVIT) di una 

serie di atti ed informazioni concernenti l’organizzazione e l’attività delle pubbliche amministrazioni, nonché le 

modalità di gestione delle risorse pubbliche. 

Considerato che  

ad oggi il Comune di Curinga, ha adempiuto solo parzialmente e tardivamente agli obblighi previsti dalla legge 

ANTICORRUZZIONE e non ha adempiuto al decreto SULLA TRASPARENZA ed a tutta la normativa ad 

esso correlata, VIOLANDO gli obblighi di predisposizione dei piani Triennali sulla Trasparenza, di 

pubblicazione sul sito istituzionale dell’ente di tutte le informazioni previste dalla normativa in oggetto , 

quindi informazioni relative all’organizzazione ed all’utilizzo delle risorse  pubbliche, informazioni in 

tema di appalti pubblici, gestione ed organizzazione del personale, ma soprattutto agli obblighi di 

trasmissione alle competenti autorità di vigilanza al fine di arginare fenomeni di corruzione 



 
 

Tutto ciò premesso e considerato 

Si interrogano il sindaco e la giunta sulle ragioni, gravi ed ostative, che hanno causato il mancato 

adeguamento del Comune di CURINGA alla normativa anticorruzione e sulla trasparenza, ricordando 

che l’indisponibilità sul sito istituzionale delle suddette informazioni sarà considerata UNA OMESSA 

PUBBLICAZIONE E SEGNALATA ALLA CORTE DEI CONTI DA PARTE DELLA AVCP, mentre la 

mancata predisposizione e pubblicazione del Programma sulla Trasparenza è valutata ai fini della 

responsabilità dirigenziale e può dar luogo a RESPONSABILITÀ per DANNO ALL’IMMAGINE 

DELL’AMMINISTRAZIONE (art. 46, d.lgs. n. 33/2013).  

 

 

 

 

 

Curinga 19/03/2014        “Il cuore per Curinga” 

 Dott. Vincenzo Serrao 

Dott.ssa Immacolata Vincenza De Nisi 

 

 

 


